

中國承諾9月前批准巴黎協定

張高麗出席協定簽署儀式 全場報以熱烈掌聲

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道，國家主席習近平特使、國務院副總理張高麗22日在紐約聯合國總部出席《巴黎協定》高級別簽署儀式，並代表中國簽署《巴黎協定》。張高麗在簽署儀式開幕式上發表題為《推進落實〈巴黎協定〉 共建人類美好家園》的講話。當張高麗宣佈中國將在9月杭州G20峰會前完成參加《巴黎協定》的國內法律程序，批准該協定時，全場響起掌聲，聯合國秘書長潘基文也在張高麗結束發言後專門對此表示感謝。

張高麗講話三要點

- 第一，盡早參加《巴黎協定》。中國將在今年9月二十國集團杭州峰會前完成參加協定的國內法律程序。
- 第二，做好國內溫室氣體減排工作。中國明確了二氧化碳排放2030年左右達到峰值並努力盡早達峰等一系列行動目標，並將行動目標納入國家整體發展議程。
- 第三，加強應對氣候變化國際合作。中國將積極參加《巴黎協定》後續談判，落實協定確定的一系列機制安排。

資料來源：新華社

當天，170多個國家領導人齊聚紐約聯合國總部，共同簽署應對氣候變化問題的《巴黎協定》，承諾將全球氣溫升幅控制在2攝氏度範圍之內。

張高麗在講話中指出，《巴黎協定》旨在加強《聯合國氣候變化框架公約》的實施，提出了2020年後全球應對氣候變化、實現綠色低碳發展的藍圖和願景，是人類氣候治理史上的里程碑。今天，我們共同簽署這一協定，就是要進一步展示應對氣候變化的決心，將藍圖化為行動，將願景變為現實。

減排目標納國家發展議程

張高麗指出，中國積極推動達成《巴黎協定》。習近平主席出席巴黎大會並發表重要講話，提出了全球氣候治理的中國理念和主張，得到各方熱烈響應。在《巴黎協定》談判過程中，中國與各方密切溝通，為推動解決談判中的若干重大問題發揮了重要作用。

張高麗強調，中國是負責任的發展中大國，中國人民崇尚言必信、行必果。我們將貫徹創新、協調、綠色、開放、共享的發展理念，認真落實《巴黎協定》，為應對全球氣候變化堅持不懈努力。

第一，盡早參加《巴黎協定》。中國將在今年9月二十國集團杭州峰會前完成參加協定的國內法律程序。中國已向其他二十國集團成員發出倡議，並將與世界各國一道，推動協定獲得普遍接受和早日生效。

第二，做好國內溫室氣體減排工作。中國明確了二氧化碳排放2030年左右達到峰值並努力盡早達峰等一系列行動目標，並將行動目標納入國家整體發展議程。中國「十三五」規劃《綱要》確定，未來五年單位國內生產總值二氧化碳排放量下降18%。我們實行能源消費總量和強度雙控制度，實施近零碳排放區示範工程，建設全國碳交易市場，大幅增加森林碳匯，為實現國家自主貢獻打下堅實基礎。我們建立系統完整的生態文明制度體系，實行嚴格的生態環境保護責任制，加強環境督察，確保行動目標落到實處。

深化氣候變化南南合作

第三，加強應對氣候變化國際合作。中國將積極參加《巴黎協定》後續談判，落實協定確定的一系列機制安排。我們將深化氣候變化南南合作，今年啟動了中國氣候變化南南合作基金新的合作項目，包括幫助其他發展中國家提高應對氣候變化融資能力。

張高麗最後說，站在全球氣候治理的新起點，讓我們齊心協力，化挑戰為機遇，共建氣候安全、綠色發展的美好家園，造福人類和子孫後代。

此外，張高麗當日在紐約分別會見出席《巴黎協定》高級別簽署儀式的法國總統奧朗德和美國國務卿克里。



張高麗在紐約聯合國總部出席《巴黎協定》高級別簽署儀式，並代表中國簽署《巴黎協定》。

華15年內投30萬億 應對氣候變化

香港文匯報訊 中國氣候變化事務特別代表解振華22日在紐約聯合國總部表示，為實現應對氣候變化的國家自主貢獻方案（INDC）目標，中國從2016年到2030年將投入30萬億元人民幣。

解振華在聯合國總部召開新聞發佈會。他指出，張高麗副總理在高級別簽署儀式上發言中重點闡述了中方為落實《巴黎協定》擬採取的行動，宣佈中方將在今年9月二十國集團杭州峰會前完成參加協定的國內法律程序，並將與世界各國一道，推動協定獲得普遍接受和早日生效，展現了中國在全球氣候治理多邊進程中的領導力。

新能源產業市場廣大

在回答記者提問時，解振華說，雖然世界對氣候變化的看法仍有分歧，但中國政府的態度非常明確，我們要變應對氣候變化的挑戰為可持續發展的機遇。「應對氣候變化會有一些負擔，但這些負擔也為我們創造了巨大的市場和發展的動力。」



解振華（右一）在聯合國總部召開新聞發佈會。

解振華稱，中國為了實現INDC目標，從2005年到2030年需要的投資是41萬億元人民幣。「2005年至2015年，中國已投入10.4萬億元人民幣，從今年到2030年則需要投入30萬億元人民幣。」他說，這不僅轉變發展方式和人們的生活方式，也將發展節能、環保和新能源產業等。

而從全球來看，僅相關基礎建設就需要90萬億美元投資。「因此，只要各國加大應對氣候變化力度，兌現自己的承諾，市場是非常廣大的，還能增加在這些領域的就業機會，對全球實現可持續發展也有幫助。」

美國或成協定落實最大變數



香港文匯報訊（記者海巖北京報道）4月22日地球日，175個國家在《巴黎協定》

上簽字，是全球應對氣候變化的又一里程碑。國家發展和改革委能源研究所副所長李俊峰表示，協定簽署只是表現了各國對氣候條約的誠意，接下來的批准和實施才是關鍵，仍面臨很多難點和變數。還有專家認為，美國可能是巴黎協定落實的最大變數。

李俊峰舉例稱，發達國家曾承諾到2020年實現每年向發展中國家提供1,000億美元的氣候資金，現在缺口依然較大，2020年後的資金支持還沒有量化目標。這些問題將是今年5月在德國波恩開始的新一輪氣候談判以及年底摩洛哥馬拉喀什氣候大會的工作重點。

專家還指出，《巴黎協定》中，凡是涉及減排指標和援助資金承諾的地方，都被置於非約束性的決定當中。除了會前作出的各國自主貢獻減排承諾之外，發達工業國家未能作出進一步的減排安排。以往氣候談判中遇到的困難目前仍沒有解決。

中美兩國溫室氣體排放約佔全球的40%，兩國的態度是任何氣候協議成敗的關鍵。加州大學聖地亞哥分校全球政策與戰略學院副教授、美國亞洲協會高級顧問張俊傑認為，《巴黎協定》能否得到有效落實，中美起決定作用，而其中，美國則是最大的不確定性因素。

曾有反覆先例

張俊傑說，美國在國際氣候條約上反覆是有先例的。1998年克林頓政府在《京都議定書》上簽字，由於議定書規定了有法律約束力的減排目標，其生效必須得到參議院的批准。但是早在1997年，參議院就已經全票（95:0）通過了一項決議，稱不會接受損害美國利益的減排方案。國會批准無望，克林頓政府將議定書一直擱置到任期結束。2001年小布什上台，他很快宣告正式拒絕《京都議定書》。

張俊傑分析，今年是美國的大選年，總統寶座花落誰家尚不可知。共和黨候選人特朗普和克魯茲都是氣候變化懷疑論者，無論誰上台，即使他們不廢棄《巴黎協定》，美國氣候政策的實施都有可能出現大幅度倒退。如果民主黨候選人希拉里贏得選舉，奧巴馬的氣候政策還是會得到延續，但美國政府能否順利實施《巴黎協定》還是存在疑問。美國氣候政策的基石之一是《清潔電力法案》，該法案將對電廠溫室氣體排放實行史無前例的管制措施。然而今年2月，美國最高法院要求環保署暫停實施該項法案，從而給美國氣候政策又蒙上了一層陰影。

外媒：華邀西方公關公司「講中國故事」

香港文匯報訊 路透社報道稱，為了更好地與西方溝通，中國政府已經分別聽取五家國際公關公司關於一項新公關活動的提案。英國廣播公司（BBC）以《西方公關公司競爭「講好中國故事」》為題轉載了這則報道。這個消息尚未得到中國官方的證實，幾家被提到的國際公關公司也拒絕置評。

盼改變對華不公正報道

路透社援引「一封內部郵件和一名內部人士」的消息說，中國相關部門要求這些公司就中國最迫切需要解決的形象問題和新媒體管理經驗作出陳述。「四家西方公關公司的消息人士」證實，偉達公共關係顧問公司、凱

旋公關公司和奧美公共關係國際集團等提出方案。另一消息源說，福萊國際傳播諮詢公司和愛德曼國際公關公司也參與了競爭。尚不清楚是否有中國的公關公司參與其中。這是第一輪方案陳述，最終合作方還沒有敲定。

路透社評論說，這場競爭發生在一個關鍵時期，近來中國公司在海外受到越來越多的併購審查，南海局勢也處於緊張階段。參加陳述的一家公關公司的負責人說，中國領導人意識到需要更高效地向西方受眾溝通，「他們（中國政府）感到外媒沒有公正地報道中國」。路透社說，主持這次「招標」的中國相關部門的工作人員回應此事說，為了讓世界更好地了解中國，他們一直同外媒、智庫和公關公司保持着聯繫。

路透社說，這並非中國政府首次尋求公關公司打造形象。2008年中國曾僱用偉達顧問公司幫助推廣北京奧運。當時，西方媒體曾借西藏問題攻擊中國。BBC報道稱，2011年，中國曾在紐約時報廣場播放中國國家形象宣傳片。去年春節，展現中國形象的宣傳片首次在倫敦鬧市的黃金廣告位——皮卡迪利廣場登場。

專家：須加強國家形象

據《環球時報》報道，中國政法大學傳播法研究中心副主任朱巍表示，中國對外傳播的聲音一直相對較弱，要讓外界加強對中國的了解與理解，加強國家形象建設極為必要。

印尼拒遣返4名中國籍恐怖分子

香港文匯報訊 英國廣播公司（BBC）昨日報道稱，印尼日前拒絕了中國的請求，決定不將4名關押在印尼的中國籍維吾爾族恐怖分子遣返回中國，以換取中國向印尼遣返一名印尼逃犯。

印尼法律、政治和安全協調部長發言人阿古斯·巴納斯在接受BBC採訪中說，「兩國（印尼與中國）沒有交換（囚犯）協議。我們感謝中方送回何彼昆，但是中國籍嫌犯的案件和印尼腐敗逃亡分子的案件是完全不同的兩件事。」

據悉，何彼昆是印尼現代銀行前董事長，因為在1997年到1998年亞洲金融風暴危機期間，涉及挪用政府紓困金，在2003年被最高法院判處4年有期徒刑

後，從印尼潛逃出境，近日在上海被捕，將被遣返回印尼。

報道指出，這4名中國籍恐怖分子曾試圖在印尼中部的蘇拉威西島加入「伊斯蘭國」（ISIS）組織有牽連的「東印尼真主伊斯蘭游擊隊」，在2015年被印尼分別判處6年監禁。

阿古斯·巴納斯說，「這4名被判刑的中國人是在印尼領土上犯的罪，而（印尼和中國）沒有引渡條約，所以就使用印尼法律和所有適當司法程序，他們要在印尼監獄裡服刑。」

此外，印尼一名不願意透露姓名的高級官員說，印尼能做的就是准許中方接觸這4名嫌犯。



4名中國籍恐怖分子2015年在印尼被判刑入獄。圖為其中3人。

浙男被策反 搜集釣島情報囚7年

香港文匯報訊 綜合央視新聞及央廣網報道，中國國家安全部門近期破獲一宗間諜案，寧波男子陳威在海外工作期間，結識一名外國男子，對方步步引導他拍攝並提供家鄉釣魚島巡航的船隻等信息，他均聽從，最後被抓。他因為為國外間諜機構提供情報，構成間諜罪，被判處有期徒刑7年。



陳威在浙江寧波象山，他2008年5月到某國留學，2012年在該國創業。其間他偶然結識了該國男子寄田。熟悉後，寄田開始給他提出任務，比如提供老家象山石浦港停靠的海監海警海巡船及船艙號照片，他都一一照做。

寄田又讓他搜集當地政府有關釣魚島政策方面的情報。陳威便在家聚會時，有意把話題引到石浦漁民有沒有去釣魚島捕魚，以及石浦當地政府在石浦漁民赴釣魚島捕魚方面的政策情況。他因此獲得20萬元外幣的活動經費，寄田還承諾拍完去釣魚島巡航的船後，會給他更多錢。陳威在其後執行任務時被攔截，並被中國國家安全部門帶走調查。

經查，陳威在2012年11月至2013年12月期間，多次向某國間諜情報人員提供中國軍事設施和區域的照片，其中2項被認為是機密級軍事秘密。他為國外間諜機構提供情報的主觀故意行為已構成間諜罪，被判處有期徒刑7年。